

问苦不言苦 汗水筑坦途

——记2023年“太原好人”姜峰

“在岗就要爱岗，爱岗就要敬业”，他是这样说的，也是这样做的。他在平凡的岗位上用勤恳实干、忠诚坚守诠释着一名市政工人的责任和奉献，他就是太原市政集团大型机械租赁公司“90后”摊铺机驾驶员姜峰。2023年，他因敬业奉献当选“太原好人”。

沥青摊铺是路面施工中最难“熬”的一关，尤其在夏天，刚摊铺的沥青路面温度高达160℃，人在三五米之外，热浪就会直面而来，气味刺鼻，沥青摊铺机操作室温度更是达到六七十摄氏度以上，犹如坐在“火炉”上一般，而这样每天坐在“火炉”上的日子，姜峰一干就是9年。

2015年，刚进入单位接触项目时，姜峰被安排负责驾驶水稳摊铺机。在日常工作中，他吃苦耐劳、勤奋好学，领导和同事都夸他是个好后生，随着

好印象的进一步加深，单位将他转至责任更重的路面摊铺作业岗位。转领域干起沥青摊铺，姜峰看什么都稀奇，并对沥青摊铺机驾驶员“威风”的模样产生了兴趣。看着姜峰兴奋的神情，年长的同事拍拍他的肩膀劝道，“沥青摊铺司机不是你想象中那么光鲜亮丽，是咱们这儿最苦的岗位，要有多年的现场施工经验，最重要的是要一直忍受高温和烟熏，小伙子，你可得多考虑考虑。”

好心相劝没有拉住跃跃欲试的姜峰，越是别人不看好的事，他越要干出个名堂来。干沥青摊铺必须要从抄平手干起。烈日高悬，酷暑难耐，为保证沥青路面光滑平坦，姜峰必须时刻脚踩滚烫的沥青，盯紧沥青摊铺的情况，鞋子一个月要被烫坏好几双，但他对这份工作的热爱丝毫未减。

工作之余，姜峰经常会拿着向前辈借来的驾驶手册一点一点琢磨，并一次一次地向有经验的师傅请教。他在没有驾驶过沥青摊铺机的情况下，硬是用几天就掌握了相关理论知识。

在2021年太太路大修工程施工中，施工工点多，沥青摊铺量大，对于沥青摊铺机驾驶员来说，这一关责任重大，直接影响着后面工程的质量。为高质量完成摊铺工作，姜峰连续多日坚守摊铺现场，白天黑夜连轴转，始终紧盯各道操作工序，最终保证了摊铺面层的厚度、平整度、压实度完全符合技术规范要求，保证了施工的顺利进行。

姜峰平时爱好钻研修理，自学机械维修知识。多年来，他养成了未雨绸缪，勤“检”节约的好习惯。2023年在兴华街沥青路面施工中，他发现同事的一辆沥青摊铺机行驶过程中液压

油泄漏，主动前去查看，迅速找出故障原因。看到工作面狭小阴暗且管线繁多，姜峰毫无惧色，趴着钻入维修，弄得自己一身油污，他也没有丝毫抱怨。左修一修，右扭一扭，还没等维修队赶来，姜峰已完成了备用液压油管的更换。他节省了施工成本，提升了工作效率，得到了领导与同事的充分肯定。

一粒沙中见世界，一滴水中见人生。选择了工程，也就选择了无私奉献；选择了施工，也就选择了吃苦在先。姜峰的青春是沥青和高温，是不分白天黑夜的坚持，也是无愧于企业的绚丽画卷。

记者 张慧



守望相助 情暖邻里

本报讯(记者 李涛 通讯员 郝文娟)清明假期，不少人家回家探亲。35岁的马磊从外地归来，亲手做了一桌家宴，请来左邻右舍，感谢他们平日对独居母亲的关照。

马磊住在峪祥苑小区，由于工作原因，一年中大部分时间要待在长沙。平时，83岁的母亲独自在家。由于担心老人，他好几次想向单位申请，调回太原。可是，母亲坚决不同意，说年轻人应该多闯荡，在外面挺锻炼人。家里不用挂念，遇事有邻居、网格员，没有一点问题。

3月份，老人夜里生病，邻居和西矿街社区网格员赵云丽开车将老人送到医院。医生说，这是急性阑尾炎，多亏送来及时，再晚点，很可能出现阑尾穿孔。老人拦着，没让告诉儿子。等出了院，这才找机会说了此事。张磊心里对大家的热心充满了感激。趁着清明假期，他特意回家，宴请大家，以示谢意。饭桌上，住在楼上的赵先生摆摆手说：“大家都是邻居，能帮一把是一把，不必放在心上。”楼下的杜女士也说：“是呀，谁家也难免遇到难事，邻里相帮，再正常不过。”网格员赵云丽说：“关爱辖区老人，本来就是我的本职工作，是我应该做的。”

西矿街社区党委书记介绍，类似情况并不少见。各小区均有独居或空巢老人，平日里不仅有社区的重点关注，还有居民彼此的照应。老人家中无恙，子女也能安心在外打拼。孩子回来，向邻居说一声“谢谢”，体现了邻里间宝贵的情谊。

文明旅游

清明假期，我市各类博物馆持续升温，游客众多。这是拍摄于4月6日的太原博物馆。
王昕 摄



参观红色基地 汲取奋进力量

本报讯(记者 周利芳)4月6日，太原市手牵手帮扶中心开展红色研学活动，26名孤困儿童在志愿者的带领下，走进小店区西蒲村红色文化教育实践基地参观学习，缅怀革命先烈，传承红色精神，汲取奋进力量。

活动当天，在志愿者带领下，孩子们参观了《论持久战》专题展览馆，一件件珍贵的文物带领大家重回抗

日战争的艰苦岁月，一个个感人至深的革命故事深深打动着每个人。“我是中国少年先锋队队员，我在队旗下宣誓……”孩子们举起右手、庄严宣誓。随后，大家来到红色渡口文化广场，怀着无比激动的心情齐声高唱《没有共产党就没有新中国》《歌唱祖国》等歌曲，表达对革命先烈的崇高敬意和对祖国的深厚感情。

情。

通过参观学习，孩子们深切缅怀了革命先烈的丰功伟绩，增强了他们的爱国主义情怀和民族自豪感，激发了他们的奋进精神和责任意识。

关爱保护未成年人健康成长

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 冯雪莉)校园欺凌是阳光下的阴霾，是不能轻视的“恶”。为提升学生防范应对校园欺凌的意识和能力，4月3日，古交市检察院“飞鸟”未检团队来到曹坪小学，为学生们送上“对校园欺凌说‘不’”主题法治课，并发放公益普法图书《法佑少年的你——小飞学法成长记》。

课上，检察官为孩子们播放了一部充满温情与力量的电影《奇迹男

孩》。影片讲述了一名小男孩从自卑到自信的不平凡故事，引导大家要像小男孩一样勇敢，学会以积极阳光的心态，勇敢地面对各种挫折，找到自己独特的闪光点，去面对生活，面对成长。孩子们表示，这部影片温暖治愈，令人触动。

观影后，检察官围绕校园欺凌与打闹玩笑的区别、校园欺凌的含义和危害，以及应对和防范措施等内容展开详细讲解。考虑到校园欺凌不仅

发生在校内，也包括校外发生的欺凌行为，检察官还了解了学生的住校和走读情况、往返学校的接送人员和路程，以及可能存在的安全风险隐患，提醒孩子们面对危险时如何保护自己。同时，告知孩子们必要时可以直接向检察机关报告校园欺凌事件。

法治宣传教育

践行社会主义核心价值观